

小巷治理彰显为民新高度

——我市民生十大实事之中心城区背街小巷综合整治工程

本报记者 刘翔

近年来,信阳市以“一建一创”工作为抓手,以“创建为民,为民创建”为宗旨,如今更是在2017年信阳市民生十大实事的推动下,听民声、顺民意、聚民心,通过持续不断地治理背街小巷,逐步疏通城市“毛细血管”,不仅使城区面貌焕然一新,更使居民幸福感不断攀升。

“我想反映一下,我家门口的小巷又被淹了……”“我家门前的小巷路灯不亮,还坑坑洼洼的,晚上出门很容易摔倒。”前段时间,提起家门口的小巷,大家总是颇多怨言。

小巷弄里,不仅是百姓生活的场所,更是一个城市发展的脉络。每一条小巷胡同中,都烙有市民各种社会生活印记,蕴含浓郁的人文气息。然而,随着时代的发展,小巷弄里已经隐居大道高楼之中,成为城市中的背街小巷。

受历史因素的制约,一段时间背街小巷路面破损、路灯不明、道路难行等问题,给市民生活带来了极大不便,逐渐成为群众最急需解决的民生问题之一。

今年以来,浉河区在畅通城市主次干道的同时,着重背街小巷的整修工作,解决市民回家的“最后一公里”。截至目前,浉河区已投入建设资金5200多万元,在原计划整修82条的基础上,额外完成59条背街小巷的改造提升工作,硬化路面1.8万米,清理垃圾800余吨。

金牛山街道所辖区内的师院东门位于学校周边,人流量大,区域聚集了100多家门店和流动摊贩。

“很多时候自行车都进不来。”说起曾经的东门,正在师院上学的张建一脸的无奈。

为解决这个情况,街道多次召集商户、社区群众征求意见,对一街、二街的疏导亭进行拆除,铺上柏油路面,安装崭新路灯,清理下水道和垃圾,区域环境卫生焕然一新。

“改造提升难度不小,对背街小巷的整治要从最基础的‘脚下修路,头上点灯’开始。”平西街道党工委书记张厚权说。

为确保背街小巷整治工作的顺利进行,平桥区成立了由区委常委、宣传部部长任组长的攻坚领导小组,下发《平桥区创建国家卫生城市中心城区户外广告、门头牌匾、背街小巷及社区卫生治理工作方案》和《关于进一步明确在中心城区国家卫生城市建设工作中继续实行处级领导“包路、包场、包园”责任制的通知》,将平桥城区重点的75条背街小巷分包到全区117个区级单位和部门,46名区级领导分别担任背街小巷的巷长。

今年以来,平桥区累计投入资

金1400多万元,对育才路等43条背街小巷进行整改,硬化路面2800平方米;疏通排水沟3000多米,更换水沟盖板500处;维修及安装路灯60多盏,墙体粉刷17000多平方米,绿化面积10000多平方米。背街小巷改造任务超额完成,基本达到了“路平、下水畅、灯明、墙净、有绿、整洁、有序”的创建标准。

三分在建,七分在管。投建基础设施对于城市管理来说,仅仅是个开始,后续管理跟不上,老百姓不会答应!

浉河区在对背街小巷整修硬化的同时,注重综合环境的打造,实现路灯、排水系统等各个方面的配套并聘请专门的保洁人员进行日常保洁,采取日常巡查和集中整治相结合的方法,对乱贴乱画等违规行为予以劝告,更将卫生城市建设与“大党工委”建设有机结合,积极探索“互联网+”工作模式。

全区共设立八个一级网格,77个二级网格,411个三级网格,每一个网格明确一个网格长,具体负责网格内文明卫生创建工作,并依托浉河区大党工委信息化服务平台,开发了“卫生文明城市创建”管理子系统,将工作中存在的问题直接在平台上进行交办、反馈和考核,实现城市的精细化管理。

截至目前,平台共采集录用背街小巷信息300多条,小区楼院信息近900处,交办市区督导件近2000件,网格长日常巡查发现卫生城市建设问题近4万条,全部按期办结。

“我们现在都争着打扫卫生呢。”11月20日,正在胡同闲坐的张奶奶指指旁边的李大爷笑着说道,“他就是文明卫生示范户,我们也要努力努力。”

创建工作、实事推进,关键在于群众配合与支持。

为进一步提高广大群众的文明卫生意识,引导群众积极支持参与国家卫生城市建设,浉河区创新开展了以“文明卫生示范户、文明卫生示范街、文明卫生示范小区”为主要内容的“三创”活动,按照“诚信经营、环境整洁、举止文明、美观大方”等条件制定“三创”标准,采取卫生、环境、素质的“三比一看”的评选方法,通过个人申请、群众投票、综合打分的方式进行评选。

目前,该区已经评定“文明卫生示范户”800余户,各街道都举行了授牌仪式并给予物质奖励。

“保持城市卫生,不仅仅是政府的责任,也是我们市民的责任,现在城市干干净净的,看着就让人舒服。”

“可不是嘛,儿子刚从外地回来,都不敢相信,一直在说为啥信阳现在这么干净了。”

说起生活环境的巨变,几个闲坐的大爷大妈笑得合不拢嘴。

两份特殊的《入党申请书》

本报记者 时秀敏

在全国上下深入学习贯彻党的十九大精神之际,日前,灵山茶业有限责任公司董事长钱晓玲先后收到了两份特殊的《入党申请书》,申请人分别是罗山县周党镇朱楼村贫困户、公司生产部经理黄义超和周党镇杨寨村贫困户、公司下属幼儿园的幼儿教师徐玲。

“习总书记在党的十九大报告中说:‘让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。’在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时,习总书记还说:‘全面建成小康社会,一个不能少;共同富裕路上,一个不能掉队。’”看后我十分激动,也倍感振奋。我要加入中国共产党,带动其他贫困户共同致富,争做优秀党员!”这是黄义超在《入党申请书》中写下的话语。

现年48岁的黄义超是个老贫困户,上有耄耋高龄的老母亲,下有年幼的儿子,妻子身体不好,他只能在外打零工,一年到头挣不了几个钱。说起过去的日子,他一个劲地摇头,“日子苦不堪言,没有吃油的钱。”

钱晓玲是全国十佳农民,多年来,她流转荒山、开荒种茶,带领周边群众依托茶园走上致富路。黄义超所在的朱楼村,正是灵山茶业公司早期流转并建成的万亩茶园基地所在地。得知黄义超家里的情况,钱晓玲特意请他到公司上班。看老黄踏实能干、对茶有灵性,钱晓玲就派他到浙江大学茶学系学习深造。2015年,经过三年的学习,他不但拿到了浙大茶学系的毕业证书,还到美国镀了金,成为公司的炒茶骨干,并很快被提拔为公司生产部的经理。

然而,日子刚刚有起色,3年前,黄义超的妻子又不幸罹患中晚期子宫癌。

面对20多万元医疗费,黄义超一筹莫展。钱晓玲忙前忙后,帮忙找医生,帮忙筹钱,把他妻子从死亡线上拉了回来。3年来,妻子每年都要住个10来次医院,黄义超一家靠着国家健康扶贫的优惠政策和公司上下的无私帮助,一次次渡过了难关。感念于此,黄义超在业务上更加精进,掌握了多种茶叶的炒制技术,并无私地将技术传授给身边的同事。

“现在妻子的状况不是很好,但好在她还能陪在我们的身边。这一切,都要感谢党、感谢公司!我一定会更加努力,争取早日脱贫!”

与黄义超一样,徐玲也对党怀着感恩之心。

“过去我觉得生活没有希望,抬不起头,低人一等,现在自己能挣钱了,感觉很骄傲、很自豪,生活有奔头了!”35岁的徐玲暖暖地笑着。

徐玲一家有7口人,公公年迈,婆婆和孩子大伯患有一级精神残疾,两个孩子年幼,爱人文化程度低,在外务工收入微薄,一家人一直挣扎在贫困线上。

2014年,钱晓玲在看望贫困户时,得知徐玲的情况,了解到她高中毕业,爱好广泛,就送她外出参加幼儿教育培训。2015年春天,也是徐玲人生的春天,她正式成为灵山茶业公司下属幼儿园的一名幼儿教师。党的十九大召开后,徐玲年少时想入党的念头愈加强烈,11月14日,她把自己工工整整书写的《入党申请书》交到了钱晓玲的手中。

“国家把每一位老百姓都放在了心上。我们杨寨村在山旮旯里,很偏僻,很多国家的惠民政策我们根本就不知道,但政府现在把这些党组织的温暖都送到家里面,让我家公公、患有精神疾病的婆婆和哥哥都得到了很好地安置。这么为老百姓着想的党,我特别想成为其中的一员!”徐玲动情地说,脸上洋溢着别样的光芒。



“能人”授艺

11月20日,罗山县潘新镇徐寨村三得利家庭农场热闹非凡,今年28岁的胡文俊大学毕业后,筹资建起温室大棚,创办火龙果种植园,一举成为远近闻名的致富能手。为引领更多的“有志”群众增收致富,县乡扶贫部门积极组织这些能人,在田间地头开展手把手技能培训。图为胡文俊正在给乡亲们“上课”时的情景。

本报记者 陈世军 摄